

мамский горняк

Издается с
1933 года

Информационное издание
МКУК «ЦБС Мамско - Чуйского района - ЦРБ»

16+

19 ноября 2019 года
№ 88 (9363)

Читайте
в этом номере:

Актуально: ВПН - 2020 инфор-

мирует

стр. 3 - 4



К сведению населения:

Микрофинансовые организации
(МФО)

стр. 5 - 6



Наше здоровье: Обморожение
стр. 7 - 8



• • • Краеведческие чтения в центральной библиотеке • • •

Патриот Бодайбинского края

Краеведение учит людей любить не только родные места, но и знать о них, приучает их интересоваться историей, искусством, литературой, повышать свой культурный уровень. Это самый массовый вид науки: в сборе материалов могут принять участие и большие учёные, и школьники.

Академик Д.С. Лихачёв



Краеведческие чтения, посвящённые 90-летию патриота Бодайбинского края, краеведу, создателю уникальных исследовательских трудов по истории Бодайбинского района Николая Николаевича Мунгалова, прошли в минувшую пятницу в центральной районной библиотеке при участии краеведов Мамского историко-краеведческого объединения.

Ведущие краеведческих чтений - библиотекари Наталья Зуева и Инга Кутилова представили вниманию любителей родного края презентацию о жизни и исследовательском труде Н.Н. Мунгалова.

Затем мамский краевед Владимир Сильченко рассказал историю личного знакомства с исследователем золотого края Н.Н. Мунгаловым, а также поведал, как он сам увлекся изучением родного края по ста-

рым фотографиям. По крупцам собирала сведения, пытливый исследователь родного края Владимир Сильченко нашёл золотую жилу – «целый пласт рудного золота», так он именует неизвестанные, неоткрытые ещё страницы истории слюдянского края, которые он увлеченно, с азартом старателя извлекает из недр человеческой памяти, архивных документов и других источников.

В ходе увлекательной беседы своими предложениями по изучению истории слюдянского края, увековечиванию памяти, созданию краеведческих трудов поделились участники Мамского историко-краеведческого объединения: Андрей Карпов, Александр Панов, Ирина Негода. Так, например, Андрей Карпов, автор многочисленных рассказов о жиз-

ни охотников севера Иркутской области, предложил установить «утерянный» памятник геологам Мамы, проект которого в своё время создал Иван Яковлевич Заднепровский (статья об этом событии была опубликована в №76 газеты «Мамский горняк» от 8 октября 2019 года, - прим автора). Его идею горячо поддержали собравшиеся. Ведь, как сказал мамский краевед Владимир Сильченко, цитируя автора трудов «Истории государства Российского» Н.М. Карамзина, «...больше всего в истории Отечества людей интересует история своей малой родины».

Итак, вернёмся к главному герою краеведческих чтений Н.Н. Мунгалову, которого, увы, уже нет с нами. Библиотекари ЦРБ собрали и обобщили большой фактический материал о жизни трех поколений семьи Мунгаловых от отца Николая Гавриловича Мунгалова, пострадавшего от сталинских репрессий, до сына краеведа, продолжившего дело своего отца, Владимира Николаевича Мунгалова, их историю они представили в развернутой презентации.

«...Николай Николаевич Мунгалов - бывший геолог, ветеран золотоплатиновой промышленности, ветеран Союззолота, почетный житель Бодайбо - является настоящим патриотом района. Много лет он посвятил изучению истории золотого края, обобщил свои труды в исторических очерках "Ленские золотые прииски".

Семья Мунгаловых берет начало на этой земле отдаленного 1910 года, когда в таежный край, уже будучи учителем начальных классов, приехал в поисках лучшей доли отец его, Николай Гаврилович. Поначалу отец работает в шахтах, но уже через четыре года становится заведующим школой на прииске Феодосьевском (ныне - Артемовский), потом работает в других учебных заведениях и вплоть до 1938 года всецело посвящает себя развитию народного образования на Золотой Лене. Николай Гаврилович руководил народным образованием, организовал работу школ, основываясь на учении известного педагога Павла Петровича Блонского. По инициативе Мунгалова в апреле 1914 года состоялся первый съезд учителей приисковых школ. Жена Николая Гавриловича, Ксения Дионисьевна, после окончания Якутской женской гимназии также преподавала.

В этой интеллигентной семье и родился наш герой. А в 1938 году отца "за участие в контрреволюционной организации" арестовали и расстреляли. Реабилитирован он был лишь в 1957 году, посмертно.

После ареста отца половину дома, где проживали Мунгаловы, сразу же отобрали. Вся тяжесть по воспитанию детей легла на плечи Ксении Дионисьевны. Сколько ей, жене "врага народа", пришлось перенести унижений и гонений на работе, как не давали покоя ребятишкам злые языки!.. Но дети ни разу не усомнились

в невиновности Николая Гавриловича, доброго, умного, родного человека, который внес в развитие образования в районе большой и неоценимый вклад. Заговорили об этом, безусловно, позже.

Несмотря ни на что, Николай-младший не ожесточился, он был открытым и доброжелательным, любознательным парнем. После окончания школы юноша мечтал поступить в институт, но помешали обстоятельства, и он поступил на второй курс Бодайбинского горного техникума. А потом с дипломом техника-геологоразведчика пришел в рудную партию.

Карьера рост Мунгалова начался с должности младшего геолога. Позже работал шахтным геологом на шахтах № 27, 28, располагавшихся на речке Большой Догалдын.

Разведка Догалдынского жильного поля велась в то время с помощью каналов, буровых работ и штолен. Тогда же была построена опытная обогатительная фабрика. На промышленных предприятиях Золотой Лены в полный голос заговорил технический прогресс. Николай поступает на ускоренные курсы подготовки инженеров-геологов в Томский политехнический институт, после окончания которых назначается начальником Верхне-Бодайбинской геологоразведочной партии, затем старшим геологом прииска Артемовский. В 1958 году завершает большую работу по переоценке запасов нижней части речки Большой Догалдын, что позволяет заложить ряд новых шахт с подземной добычей более 8 тонн золота. А когда партию переводят под эгиду Иркутского геологического управления, в Бодайбо появляется новое предприятие - Бодайбинская комплексная экспедиция. Начинаются масштабные работы по переоценке россыпей, ранее отработанных подземным видом добычи, для переработки песков - драгами, и Николай Мунгалов контролирует золотодобывающие объекты треста Лензолото, разведочные партии экспедиции.

В последующем Николай Николаевич работает главным геологом ревизионной партии, старшим геологом тематической партии, осуществляет переоформление запасов по Серговскому дражному полигону с переводом запасов из дражного под раздельный вид добычи металла, затем по россыпи речки Большой Чанчик, где составляет карту разведанности и обработанности верхней части бассейна.



на речки Бодайбо. Ступени роста его на этом не заканчиваются: он становится главным геологом и заместителем директора Лензолота. Переоформление и переутверждение в ГКЗ СССР запасов по речке Маракан, которыми руководил он, позволило списать с баланса 28 тонн металла нереальных запасов. Эта работа заняла три года. В последние годы геологической карьеры Мунгалов в сообществе с тематической группой составляет кадастры на все месторождения, числившиеся на балансе Лензолота, принимает самое активное участие в работе экспертиз советов, в геологических совещаниях и семинарах во многих крупных городах Советского Союза в качестве докладчика. На этом трудовая биография Н.Н.Мунгалова не заканчивается, он продолжает работать на производстве и после достижения пенсионного возраста.

А потом Николай Николаевич увлекся историей района, параллельно с основной деятельностью стал по крупицам собирать уже драгоценный исторический материал. Много времени просиживал в архивах, переписывался с музеями, встречался с различными людьми, в итоге собрал богатейший собственный архив. Более ста работ были опубликованы им в районных СМИ. В 1996 году Мунголов пишет книгу, посвящает ее 150-летию открытия золота в районе. Позже принимает самое активное участие в написании книг "Бодайбо - золотая столица Сибири", посвященной 80-летию Лензолота, "Городу на Витиме - 100 лет".

Продолжение в следующем номере.

Евгения Карасова
Фото автора

Патриот Бодайбинского края

Окончание. Начало в №88 «МГ» от 19 ноября 2019 года)

В 2006 году вышла в свет книга исторических очерков "Ленские золотые прииски" Н.Н. Мунгалова, которая охватывает период с 1846-го по 1921 год, он претерпела три издания, так была очень востребована. Наши земляки - мамчане, интересующиеся историей родного края, также с удовольствием приобретали книжные новинки. Вторая книга «Ленские золотые прииски», в которой отражены исторические события и факты начиная с 1921 года по 2001 год, увидела свет в 2007 году. Н.Н. Мунгалов обобщил статистические данные золотодобычи по горным отводам, ключам, речкам, бассейнам рек Бодайбинского района с 1846 по 2001 годы. Они стали бесценным справочником для местных геологов. 2009 году была опубликована книга «Ленский расстрел 1912». Это были самые плодотворные годы для краеведа. Уже тогда в работе над изданиями Николаю Николаевичу помогал его сын Владимир, он, как и его отец, всегда был увлечен историей своего края.

Николай Николаевич ушел из жизни 10 октября 2013 года. Весь его необъятный архив достался в наследство сыну Владимиру. Владимир Николаевич работал в системе объединения «Лензолото», в старательских артелях. Вероятно, любовь к истории и краеведению отец тоже передал ему по наследству.

— Отец писал, я занимался подготовкой к изданию, — вспоминает Владимир Николаевич. — Материала у него было много. Он имел доступ к закрытым геологическим фондам. Там и в архивах отец находил уникальную информацию.

Сам Владимир Николаевич работал в должности заместителя руководителя одной из крупных компаний. А потом, к удивлению коллег, засобирался на пенсию. Стабильную работу и высокий заработок он в одночасье променял на архивы и сидение за письменным столом.

В его личной биографии тоже было немало интересных встреч. Долгое время Мунгалов-младший работал в артели «Лена». Общался с легендарным руководителем артели золотодобытчиков Вадимом Тумановым, ставшим прообразом главного героя книги Леонида



Мончинского и Владимира Высоцкого «Черная свеча». В аэропорту Бодайбо встречал самого Владимира Высоцкого, чьи песни на первых магнитофонных кассетах уже расходились по стране.

К 105-летию со дня присвоения Бодайбо статуса города Мунгалов-младший издал серию открыток с видами Ленских приисков и города Бодайбо. На них — портретные и групповые фотографии бодайбинцев, рабочих и служащих Ленских приисков, выполненные в период с 1860-х по 1920-е годы в фотоателье Бодайбо.

Цикл уникальных семейных фотографий лег в основу издания книги про известного сибирского художника и фотографа Ивана Васильевича Булатова. Он был родным братом прадеда Владимира Николаевича — Дионисия Васильевича по женской линии. Очень непростая родословная у Мунгаловых!

Дионисий Васильевич Булатов — сотрудник почтово-телефрафного ведомства, попал в историю тем, что первым передал в 1912 году сообщение о состоявшемся Ленском расстреле. Телеграммы ушли в пять высочайших адресов.



Брат Дионисия Иван Васильевич был известным художником и членом Иркутского фотографического общества. В 1902 году в Иркутске открылась его фотостудия. Она пользовалась большой популярностью у иркутян: с 1902 года

Васильевич Булатов запечатлел немало знаменательных иркутских событий.

Третий брат Булатовых, офицер Евгений Васильевич, был женат на Елене Измаиловне Соколовой, чей батюшка, священник Русской православной цер-

Эти и другие уникальные факты из истории собственной семьи, редкие документы, а также бесценные старинные фотографии Владимир Мунгалов собрал в отдельную книгу.

— Еще две книги отца остались неизданными. Одна по истории города Бодайбо и поселений по реке Витим, вторая по истории образования и культуры Бодайбинского района. Это уникальный материал. Что-то я доработал и дополнил. Нашел новые фотографии, многие из них отец никогда не видел. Я должен закончить дело отца, издать книги, иначе материал будет потерян, — объясняет Владимир Николаевич.

Также от отца остался огромный архив фотографических негативов. Их нужно распознавать, переводить в цифру.

В мае 2015 года У Владимира Мунгала вышла в свет первая книга-альбом «Ленские золотые прииски и город Бодайбо» на почтовых открытках (дореволюционный период), в которой автор сделал первую попытку систематизировать изданные до Октябрьской революции 1917 года открытки с видами г. Бодайбо и Ленских приисков.

Как рассказал Владимир Николаевич, книга-альбом готовилась к изданию еще Николаем Николаевичем. Но собранные открытки и фотографии, ему, к сожалению, при жизни не удалось опубликовать. И сын посвятил это издание памяти отца.

В книге размещено 339 почтовых и фотооткрыток. Она представляет интерес не только краеведам, историкам, филокартистам, но и жителям и гостям города.

Автор усердно работал более 9 месяцев, чтобы успеть выпустить вторую книгу «Ленские золотые прииски и город Бодайбо» на почтовых открытках (дореволюционный период) именно в год 90-летия Бодайбинского района. В ней представлены фотографии, выполненные фотографами-любителями и профессионалами. Большая часть была опубликована впервые. Отдельный раздел фотографий посвящен Ленским событиям 1912 года.

Кроме того, в книге были размещены фотографии со стереооткрыток с видами Ленских приисков и города Бодайбо, портретные и групповые фотографии бодайбинцев, рабочих и служащих Ленских приисков, выполненные в период 1860-х по 1920-е годы в фотоателье г. Бодайбо, Феодосиевского прииска, фотоателье г. Иркутска и просто фотолюбителями, запечатлевшими представите-



лей различных социальных групп общества.

- Дореволюционные фотографии представляют собой с одной стороны — настоящие произведения искусства, с другой — зрительную память истории, — отметил Владимир Николаевич.

— Зримо, образно и с полной достоверностью, доносят они до нашего поколения неповторимую эпоху прошлых столетий.

Издание подобной книги — это большое событие в культурной жизни не только Бодайбинского района, но и всей Иркутской области. Эта книга представляет интерес краеведам, историкам, филокартистам и всем жителям области, гостям, посещающим наш район.

В 2018 году Владимир Мунгалов завершил работу над книгой памяти жертв политических репрессий, при написании которой также использованы материалы отца.

— Я по ним провел аналитическую работу, установлено 1187 человек — жертв политических репрессий, что погибли на бодайбинской земле. Список не окончательный, — говорит краевед.

Книга памяти жертв политических репрессий в Бодайбо и Бодайбинском районе «Имена, возвращённые из небытия» увидела свет осенью 2018 года, над ней работали Екатерина Жукович и Владимир Мунгалов. Тираж книги — 200 экземпляров. В ней — информация о репрессированных гражданах, истории отдельных людей, воспоминания, результаты встреч с людьми, работы в архивах. Написать книгу побудили и личные мотивы. Родной дед Владимира Николай Гаврилович Мунгалов, руководивший народным образованием района, в 1938 году «за участие в контрреволюционной организации» был арестован и расстрелян. Реабилитирован в 1957 году, посмертно. Так и получилось, что книга о жерт-

вах политических репрессий стала заказом души и совести.

Такой титанический исследовательский труд оставил после себя патриот Бодайбинского края Н.Н. Мунгалов, 90-летию которого были посвящены краеведческие чтения в Центральной районной библиотеке.

После презентации и выступления краеведа Владимира Сильченко краеведы Мамского историко-краеведческого объединения, как я уже писала в первой части статьи, горячо обсуждали издания местных авторов, посвящённые истории мамского края, высказывали свои предложения и идеи по этому поводу. Как бы резюмируя все высказывания, директор МКУК ЦБС Мамско-Чуйского района — ЦБ Ирина Ладыженская в завершении мероприятия сказала, что за последние десятилетия библиотечный фонд значительно пополнился краеведческой литературой благодаря любознательным, неравнодушным землякам, увлекающимся историей родного края.

— В советское время почти не было краеведческой литературы кроме книги Ю.П. Аксаментова «Витимский репортаж». За последние 20 лет в библиотеке появилось много книг о нашем районе. И вам большое всем спасибо, что вы много сделали, чтобы эти издания увидели свет, — сказала Ирина Валентиновна, обращаясь к краеведам. — Чтобы люди узнали о нашем крае, чтобы не прерывалась связь времен, чтобы традиции, обычай и духовность наших предков продолжали жить и развиваться в наших семьях, чтобы мы могли гордиться своими земляками, любить свой город, поселок, район. Свою родину.

В статье использованы материалы газеты «Областная», сайта администрации Бодайбинского района, газеты «Копейка», ИА «Байкалинфо».